

哥林多前书 13

¹ 即使我能说人类和天使的各种语言，如果没有爱，我不过像咣咣作响的锣和钹。² 即使我能做先知讲道，又明白各样的奥秘，而且学问渊博，甚至有移开山岭的信心，如果没有爱，我仍然算不了什么。³ 即使我倾家荡产周济穷人，甚至舍己捐躯任人焚烧，如果没有爱，对我也毫无益处。

⁴ 爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒，不自吹自擂，不骄傲自大，⁵ 不轻浮无礼，不自私自利，不轻易动怒，不怀怨记恨，⁶ 不喜爱不义，只喜爱真理；⁷ 凡事能包容，凡事有信心，凡事有盼望，凡事能忍耐。

⁸ 爱永不止息。然而，先知讲道的恩赐终会过去，说方言的恩赐也会停止，学问也将成为过去。⁹ 我们现在知道的有限，讲道的恩赐也有限，¹⁰ 等那全备的来到，这一切有限的事都要被废弃。

¹¹ 当我是小孩子的时候，我的思想、言语和推理都像小孩子，长大后，我就把一切幼稚的事丢弃了。¹² 如今我们好像对着镜子观看影像，模糊不清，但将来会看得真真切切^[a]。现在我所知道的有限，但将来会完全知道，如同主知道我一样。

¹³ 如今常存的有信、望、爱这三样，其中最伟大的是爱。

2025年11月2日 哥林多前书13：1-13

讲道题「至大的」

【今日讲道节选】

兰巴斯宣教士来到庄原已历经140年。又过十年，在宣教士手中受洗的会众诞生，教会逐渐成长，并向县北地区如吉舍、油木、东城等地扩展。值此庄原教会130周年之际，我们更要凝视那永恒不变的真谛。唯有爱能历久弥坚。

纵使拥有预言能力、通晓一切奥秘与知识、甚至具备移山之信，我们的人生与教会的未来就能安稳无忧吗？然而“预言终将止息，方言终将停止，知识终将止息”。我们“所知道的有限，所预言的也有限”。

“如今我们对着镜子观看，模糊不清……那时就要面对面看见……如今我所知道的有限，那时我就要全知道，如同主知道我一样。”

纵使我能说天使的语言，纵使我拥有预言的能力，纵使我怀有坚定的信心与牺牲精神，这些都只是不完全的。如同用古旧模糊的镜子观照容颜。当我们像摒弃童稚思想的成人般，终将认识完全之物——那便是神的爱。请将目光定睛在施爱于我们的神身上。

各位早安。

晨昏时分寒意渐浓，不知诸位可安好？近来偶见秋日晴空与暖阳，实属珍贵。请务必珍重身体。

今日庄原教会迎来创立 130 周年纪念。

《教会 130 年·宣教历程》

◆ (前史) 1885 年 J.W. 兰巴斯宣教士

担任庄原英学校创校教师

◆ 1887 年 兰巴斯宣教士曾赴神户

后重返庄原开展宣教

◆ 1893 年 T.W. 古里克牧师赴三次町

开展传道工作。后由 H·林德斯特罗姆牧师夫妇接任

◆ 梶原胜藏先生受路旁布道启发，专程赴三次拜访

巴恩斯女传教士 归信基督

◆ 1896 年 梶原胜藏受洗 (教会初熟之果)

◆ 于庄原町胡子町渡边玄丹先生名下租屋

开始举行聚会。

◆ 与巴恩斯女士并行，堀江仪作先生开展圣经

研究会，后成为广岛教会首任牧师。

◆ 1912 年 弗朗西斯宣教士自广岛迁至庄原传道。怀利宣教士共同参与传教工作。其弟弗朗西斯先生协助传道。以庄原为据点，

徒步前往吉舍、东城、油木等县北部地区传道。

◆ 1940 年 松山静牧师赴庄原就任。

◆ 1957 年 庄原教会教堂奉献礼举行

◆ 1961 年 S·迪克宣教士在庄原协助传道

纵观历代宣教士与草创期牧师的传承脉络，正是无数人的祷告与奉献，使庄原及县北地区的传道事业得以绵延至今。

今日经文中记载：

“常存的有信、有望、有爱这三样，其中最大的是爱。”

我们同样被这永存之物所支撑着活着。被这最伟大的爱所支撑着活着。正因如此，宣教士们在明治时代历经漫长航程，来到遥远的未开发国度传扬福音。正是这份精神，这份爱与热忱，使我们今日得以在此相聚。这

里有永不改变的上帝教会。值此历史节点，我们愿稍作驻足，从圣言中领受关于永恒存留之物、永恒长存之物，以及永恒长存之物中最卓越之物的教导。

13:1 我若能说万人的方言，并天使的话语，却没有爱，我就成了鸣的锣、响的钹。

13:2 我若有先知讲道之能，也明白各样的奥秘、各样的知识，而且有全备的信，叫我能够移山，但若没有爱，我就算不得什么。

13:3 我若将所有的赒济穷人，又舍己身叫人焚烧，但若没有爱，这些都是无益的。

这几节经文中引人注目的是“我”这个反复出现的词。

传讲人的话语或天使的话语，固然美好。

拥有预言的能力，通晓一切奥秘与知识，确实了不起。预言的能力。这被称为“为传扬神的信息而赐下的恩赐·来自天上的才能”，在第8节也以“预言”一词出现。但当我作为牧师看到“为传扬神的信息而赐下的恩赐·来自天上的才能”这样的表述时，那简直是令人垂涎欲滴的恩赐。

更何况还通晓一切奥秘与知识，这岂不是最强无双？所谓“众人的言语”即指方言，更精通天使的语言，通晓知识，善于言谈，深谙奥秘……简直无懈可击。而“移山般的坚强信心”——诚如耶稣所言，若毫无疑虑地相信，连山都能挪移。

马可福音 11:22 耶稣回答说：“你们要信神。

11:23 我实在告诉你们，无论谁对这座山说：‘你挪开此地，投在海里！’他若心里不疑惑，只信他所说的必成，就必给他成了。

11:24 我又告诉你们，你们祈求什么，只要信是得着的，就必得着。

更何况经上还写着：“我纵然将所有家产分给穷人，甚至舍身被火焚烧”……这人无论在能力、知识、信心、行为上都堪称完美，但圣经却说若没有爱，他仍是一无所有。这是什么意思呢？多么严厉啊！如此追求完美的卓越信徒、杰出教牧者，为何仍要受责备呢？

因此，经文再次强调：“我纵然能说万国的方言，并天使的话语，若没有爱，就成了鸣的锣、响的钹。我纵然能预言诸般奥秘、各样的知识，又纵然有移山的信心，若没有爱，我就算不得什么。纵使我倾尽所有财产周济众人，甚至舍身任人焚烧”……这段经文中“我”字的用法令人深思。

第三节中“为被烧而交出自己的身体”，在希腊原文里使用的词汇，从字面也可理解为“为炫耀或骄傲而献出身体”。为自尊而死——我认为死后便毫无意义，但其中或许蕴含着类似日本切腹美学的精神。无论如何，我认为这里所记载的，是看似完美实则不然的境界——那是人类所能企及的极限境界，甚至超越了极限本身，堪称将不可能化为可能的至高境界。然而即便如此，若无爱便全然无意义。那么，何为爱呢？

13:4 爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒，爱是不自夸，不张狂，

13:5 不做失礼之事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶。

13:6 不喜欢不义，只喜欢真理。

13:7 凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。

13:8 爱是永不止息。先知讲道之能终必归于无有，说方言的终必停止，知识也终必归于无有。

13:9 因为我们现在所知道的有限，先知所讲的也有限。

若没有爱，纵使能说人的言语和天使的言语，纵使通晓一切奥秘、拥有全部知识，纵使有移山的信心，纵使倾尽所有财物施舍，纵使舍身焚化——若无爱，这些都不过是响亮的锣鼓，终归归于虚无，毫无价值。若无爱，纵使具备这些美德，仍令人惊叹不已。这些被世人视为伟大功绩、极具价值的事，竟被说成“如同嘈杂的钹与喧闹的钵，等于虚空，毫无益处”，实在令人震惊。

耶稣曾说过的话浮现在眼前：

马太福音 7:21 凡称呼我‘主啊，主啊’的人不能都进天国，惟独遵行我天父旨意的人才能进去。

7:22 当那日必有许多人对我说：‘主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？’

7:23 那时，我要明明的告诉他们说：‘我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！’

7:24 凡听见我这话就去行的，好比一个聪明人，把房子盖在磐石上。

7:25 雨淋，水冲，风吹，撞着那房子，房子总不倒塌，因为根基立在磐石上。

7:26 凡听见我这话不去行的，好比一个无知的人，把房子盖在沙土上。

7:27 雨淋，水冲，风吹，撞着那房子，房子总不能站立得住，因为根基立在沙土上。7:28 雨淋，水冲，风吹，撞着那房子，房子就倒塌了，并且倒塌得很大。”

7:28 耶稣讲完了这些话，众人都希奇他的教训。

7:29 因为祂不像文士那样教导，而是带着权柄教导人。

如同那些以傲慢态度对待耶稣、始终拒绝敞开心扉的祭司长、祭司和文士们，又如大马士革路上那位扫罗，他们对自己正确无误的信念从未动摇过。圣经揭示了这种“我正义”“我如此通晓经文，能如此精妙阐释神的信息，精通万事，拥有坚定信仰，堪称惊人卓越的自我牺牲者”的自我认知，其本质存在根本性谬误。

他们看似看见却未曾看见，看似听见却未曾听见。

马太福音 13:10 内徒就进前来，对他说：“你为什么用比喻对他们讲呢？”

13:11 耶稣回答说：“因为天国的奥秘只叫你们知道，不叫他们知道。

13:12 凡有的，还要加给他，叫他有余；凡没有的，连他所有的也要夺去。

13:13 所以对他们说比喻，是因他们看也看不见，听也听不见，也不明白。

13:14 这样，以赛亚的预言就应验在他们身上了：你们听是要听见，却不明白；看是要看见，却不晓得。

13:15 这百姓的心已变得迟钝，耳朵听不见，眼睛闭着。因为他们不用眼睛看，不用耳朵听，不用心领悟，也不肯回转得医治。」

13:16 然而你们有福了，因为你们的眼睛看见，耳朵听见。

律法学者看似通晓却一无所知，门徒虽无学识却深谙真谛。这差异究竟何在？

13:4 爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒，爱是不自夸，不张狂。

13:5 不做失礼之事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶。

13:6 不喜恶，只喜真理。

13:7 凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。

13:8 爱是永不止息。先知讲道之能终必归于无有，说方言之能终必停止，知识也终必归于无有。

13:9 因为我们现在所知道的有限，先知所讲的也有限。

正因遇见耶稣，我们才得以明白一切。此前我们总以为只要努力就能被认定为义，便拼命追求完美，专心遵守律法，献上祭物。人类怀着“若有疏漏便不得救赎”的恐惧，竭力不偏离正道。“要宽容仁厚，不嫉妒，不自夸，不张狂，不粗野，不自私，不轻易发怒，不记仇恨，不喜恶事，只喜真理。凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐”——这些教导的践行者本是祭司长和律法学者，但他们的正义仅是表面，伪善昭然若揭。

可悲的是，人的作为终究有其局限。那些领袖们并非生来就是无耻的伪善者，他们必定曾学习、钻研、约束自己。但这约束永无止境——人类根本无法完全遵守繁复的律法。既然如此，上帝为何要向子民颁布这些无法遵守的律法呢？

神的律法本就超出人类能力所及。因此我们或许会觉得神冷酷无情、荒谬不公、欺骗世人。但我们岂有资格指教神该如何制定律法？神凭己意便能定万事。

我们无法遵守，纯粹源于自身的软弱与无能。律法的存在，并非为了让我们以“律法太难”为由指责神、向神抱怨，而是要使我们谦卑俯伏，承认自己的过犯，承认自己终究是无能为力的存在。我们不能愤怒地指责：“这太卑鄙了！明知我们做不到却定下规则，只是为了让我们说‘对不起’才制定如此严苛的律法！”我认为应当先看看神如何处置无能为力的我们，再作评判。

13:4 爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒，爱是不自夸，不张狂。

13:5 不做失礼之事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶。

13:6 不喜欢不义，只喜欢真理。

13:7 爱能包容万事，能相信万事，能盼望万事，能忍耐万事。

13:8 爱永不止息。

这并非神设立的严苛法则，用来指责我们“这样还哭泣就是二流货色，不合格，是超规格的次品”。这是神对我们这些软弱、无法遵守祂法则之人的大爱。

即便面对如此软弱、却又满腹狂妄的我们——这群叛逆之徒，神的爱依然恒久不变地浇灌着我们。

13:4 爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒，爱是不自夸，不张狂。

13:5 不做失礼之事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶。

13:6 不喜恶事，只喜真理。

13:7 凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。

13:8 爱是永不止息。

加拉太书 6:14 惟有我，我指着我们主耶稣基督的十字架夸口，这是至宝。因这十字架，世界对我已死，我对世界也已死了。

6:15 受割礼不受割礼都无关紧要，要緊的就是作新造的人。

成为新人！！就是与耶稣同死，与耶稣一同活出复活的新生命！！

纵使我通晓万般义理，精通各种知识，拥有博士头衔，身为祭司长、理事长、大牧师，或手握显赫头衔，纵使能移山填海，甚至献上自己的身体，若有人说：“主啊，主啊，我们不是奉你的名传道吗？又奉你的名赶过恶鬼，又奉你的名行过许多异能”——纵使如此宣告，也终究是偏离了核心。这不过是“如同喧囂的钹，如同响亮的钹，终归归于虚无，全然无益”。

然而，预言终将止息，异言终将消逝，知识终将归于虚无。

13:9 因为我们所知道的有限，所预言的也有限。

13:10 但完全的来到，那有限的就废去了。

13:11 我们作孩子的时候，说话像孩子，心思像孩子，意念像孩子；既成了人，就把孩子的事丢了。

幼年时所思所想，或许曾怀揣过美好纯洁、崇高崇高的念头，但想必更多是脱离现实的幻想。那些幼稚稚拙、轻率草率、违背常理的种种想法，终将在成长过程中被抛弃，进而孕育出成熟稳健、确凿可靠、值得托付未来、具有发展潜力的思想理念。历经艰辛与失败，从自身丰富经验中提炼出的理念思想，难道会想倒退回幼年时那般稚拙的认知吗？那些思想本就片面狭隘，缺乏广阔视野，谈不上完整与完美。因此我们随着成长，

会将曾经的观念逐步升华消解。
而这正是当下我们被赋予的使命。

我曾传讲人的话语与天使的启示，但那不过是缺乏爱的片面之声，如同喧嚣的钹与嘈杂的钵。
纵使我拥有预言的能力，通晓一切奥秘与知识，甚至怀有移山的信心，若没有爱，那不过是残缺不全的片段。
如此，我便等同于虚无。

纵使我倾尽所有施舍，甚至舍身焚烧，若无爱，一切皆无益。如今我已长大成人，通达完全的真理。

13:10 完全的来到，部分的就废去了。

13:11 我们作孩子的时候，说话像孩子，心思像孩子，意念像孩子；既成了人，就把孩子的事丢了。

13:12 我们如今仿佛对着镜子观看，模糊不清；到那时就要面对面了。我所知道的，现在只是片面。但那时，我将完全认识，如同我已被完全认识一样。

13:13 这样，永远长存的有信、有望、有爱，这三样。其中最大的是爱。

两千年前的镜子与我们今日手中的镜子，绝不能相提并论。昔日的镜子，无论是石质、金属还是抛光的亮面，都只是勉强映出模糊轮廓，无法清晰传递形貌。虽有“明镜止水”之喻，但恐怕没有比水面更能为我们呈现色彩鲜明的清晰影像了吧。

正如旧镜映物般不确定、昏暗、朦胧而模糊的理解，当我们在神的国度里，得以与神面对面相见，毫无隔阂地清晰直观地领悟——那便是神以耶稣为媒介向我们显明的神圣之爱、充满慈爱的言语、教导、奥秘、信仰与行为。这些成熟美好的事物，若我们能借着耶稣明白爱，领悟神的爱，我们的思想与行为岂不自然而然地蜕变为成熟之物？神借耶稣所显明的那充满神之爱的言语、教导、奥秘、信仰与行为，才是真正成熟的珍宝。其中不存在“我如此努力”或“我如此竭力行善”“学识如此渊博”之类的念头，唯有“神啊，感谢您垂顾如此卑微的我”的感恩世界。我们愿珍视这份源于神之爱的感动与感恩所自然孕育的珍宝。

希伯来书 5:12 你们明明该作师傅了，谁知还必须有人再教导你们神话语的初阶。你们需要的是奶，不是干粮。

5:13 凡只能喝奶的，都是婴孩，不能尝到那使人成熟的义道。

5:14 惟独长大成人的，能干粮，就是他们的心脏被训练得能辨别善恶。

约翰一书 4:7 亲爱的弟兄啊，我们应当彼此相爱，因为爱是从神来的。爱是从神而来的。凡有爱心的，都是由神而生，并且认识神。

4:8 不爱人的，就不认识神，因为神就是爱。

4:9 神差他独生子到世上来，使我们借着他得生命。神对我们的爱就在此显明了。

4:10 不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。

4:11 亲爱的弟兄啊，神既是这样爱我们，我们也当彼此相爱。

4:12 从来没有人见过神，我们若彼此相爱，神就住在我们里面，神的爱也在我们里面得以完全。

13:13 这样，常存的有信、有望、有爱，这三样，其中最大的是爱。

这爱是永存的。它永不消逝，永不灭亡。因着在耶稣里的神之爱，我们得以永远怀抱希望。正因是这位神，我们才能永远持守信心。神的爱是至宝贵、至伟大的，它永存不息，永不终止。因此我们也愿将神的爱置于心间，凡事以此为根基去思考、去行动。

◇祷告：天父上帝，感谢您赐予今日的礼拜。感谢您不将我们置于不完全、片面、模糊、易变、不确定、幼稚的境地，而是安置在永恒之中，在完全的知识里，在神的爱中坚固我们。求祢引领所有受苦之人进入祢的救恩与平安。求祢赐福我们的家人与社区居民。求祢使用我们。奉主耶稣基督的名祈求。阿们。